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«Η Ελλάδα έχει μανία με τις μεταρρυθμίσεις» 
 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ στη ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗ 
 
«Υπάρχει μια μεταρρυθμιστική μανία στην Ελλάδα. Τώρα είναι η Γιαννάκου, χθες ήταν ο 
Ευθυμίου, προχθές ήταν ο Αρσένης». 
 
Τα λόγια αυτά ανήκουν στην Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ, την πρώτη γυναίκα 
πρύτανη στα 700 χρόνια ζωής του Πανεπιστημίου της Σορβόνης. Αν και χρόνια 
ζει στη Γαλλία, δεν έχει αποκοπεί από τα εκπαιδευτικά πράγματα της Ελλάδας. 
Μόνο που πλέον δεν τα κατανοεί, όπως ομολόγησε στην «Κ.Ε.». 

«Πρόκειται για μια μανία η οποία όμως δεν αποβλέπει σε μια μακροπρόθεσμη 
αναβάθμιση της εκπαίδευσης που θα κάνει την ελληνική παιδεία ισότιμη και 
ισάξια μ' αυτήν που υπάρχει στον δυτικό κόσμο». 

«Δυστυχώς», τονίζει, «όλες οι μεταρρυθμίσεις που γίνονται στην Ελλάδα είναι ή 
θεσμικές ή διοικητικές. Στο ίδιο πλαίσιο εγκλωβίζονται και οι αντιδράσεις και οι 
διεκδικήσεις των φοιτητών. Ολη η διεκδικητική προσπάθεια περιστρέφεται γύρω 
από το αν θα είναι ελεγχόμενοι οι φοιτητές, αν θα μείνουν αιωνίως φοιτητές, αν 
θα ψηφίζουν και σε ποιο ποσοστό για την ανάδειξη πρυτάνεων, για το αν θα 
υπάρχει άσυλο ή όχι. Ομως, όλα αυτά τα πράγματα είναι κάτα κάποιον τρόπο 
εξωπαιδευτικά. Κι αυτό μου έχει κάνει μεγάλη εντύπωση. Δεν μπορεί να υπάρχει 
το ένα σύγγραμμα στην Ελλάδα και να μην είναι αυτό μείζον πρόβλημα. Διότι η κατάσταση αυτή και μόνο 
υποβιβάζει την παιδεία παρασάγγας, γιατί αν ο φοιτητές δεν μπορούν να συμβουλευθούν τα συγγράμματα, 
τη βιβλιογραφία, γύρω από τα θέματα που διδάσκονται, αν δεν γνωρίζουν την μία ή τη άλλη άποψη, για 
ποια γνώση μιλάμε; Εδώ ο καθηγητής από καθέδρας διδάσκει και οι φοιτητές είτε γράφουν σημειώσεις είτε 
αγοράζουν το σύγγραμμα του καθηγητή. Κι αυτό το λένε Ανώτατη Παιδεία. Μα είμαστε σοβαροί;» 

Ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα της παιδείας στην Ελλάδα, κατά την Ελένη Αρβελέρ; 

«Είναι η ιδιωτική μέση εκπαίδευση. Δηλαδή, τα φροντιστήρια που προετοιμάζουν τους μαθητές για να 
γίνουν φοιτητές. Το να υπάρχουν φροντιστήρια είναι ανήκουστο. Είναι το μεγαλύτερο σκάνδαλο, διότι 
απλώς αναδεικνύει το γεγονός ότι δεν υπάρχει καλή μέση παιδεία. Στη Γαλλία δεν υπάρχουν ιδιωτικά 
σχολεία. Τα μόνα ιδιωτικά που υπάρχουν είναι τα θρησκευτικά. Τα πανεπιστήμια είναι δημόσια, πλην του 
Καθολικού Ινστιτούτου, που και αυτό δεν λέγεται πανεπιστήμιο». 

Η Ελένη Αρβελέρ θεωρεί ότι ίσως το μόνο εθνικό πρόβλημα που υπάρχει στην Ελλάδα είναι αυτό της 
παιδείας. «Είναι πρώτο και μετά έρχεται η υγεία», όπως λέει, και προσθέτει: «Αυτό το εθνικό πρόβλημα 
αντί να βρει μια διακομματική και εθνική λύση έχει καταντήσει πολιτικό θέμα και, από πολιτικό, κομματικό 
για να καταλήξει σε προσωπικό κάποιων υπουργών. Πιστεύω ότι μόνον αν αντιμετωπιστεί από τα κόμματα 
ως διακομματικό θέμα θα αρχίσουν να δρομολογούνται λύσεις». 

 


